



振興：

台灣鳳梨事業！

熊中果・莊志堅

鳳梨，是台灣重要水果產品之一，年產量只次於香蕉，共達三十餘萬公噸，占水果類產量的第二位。

近十餘年來，全省鳳梨每公頃平均收穫量較前增加了三分之一，計七千餘公斤，所以鳳梨栽培面積雖只增加三千餘公頃，但總產量增約一倍。民國六十年的鳳梨總種植面積為一萬七千餘公頃，只次於香蕉和柑桔，居水果類栽培面積的第三位。

多角發展

鳳梨適宜排水良好的貧瘠石礫坡地栽培，種植地區很廣，主要分布於彰化、南投、台東、台南、高雄、屏東、花蓮等縣的山坡地，早已成為此等地區重要經濟作物，未來發展潛力很大。

民國四十四年，政府出售「農林公司鳳梨分公司」，使之民營後，企業界也紛紛設立鳳梨罐頭加工廠，促成了鳳梨事業的快速發展，但也連帶引起日後惡性競爭和搶購生果原料等紛爭不息的弊端。

截至目前為止，全省計有二十一家公司所有的二十七處食品罐頭工廠，參加產製鳳梨罐頭外銷，年產量從十年前的二百餘萬箱，增加到四百餘萬箱。

到一千二百餘萬美元。歷年加工製罐所需的生果原料，約占鳳梨總產量的五五、六〇%。

近年來，由於市場消費型態變化

遷，使鳳梨產業經營型態趨向多元化。除了鳳罐外銷仍高居重要地位外，自民國五十三年起，生鳳梨開放出口後，因日本准許自由進口，且關稅較鳳罐為低，發展很快，出口量從民國五十三年的八三公噸，增加到六十一年的七萬餘公噸（其中九十多輸往日本），賺取外匯

達八百餘萬美元。

冷凍鳳梨亦因同樣理由而快速發展，去年出口一萬三千五百餘公噸，約需生果原料四萬五千公噸。

危機出現

台灣所生產的鳳梨，有一半以上經過加工製罐而外銷，因此，生果原料供果秩序是否健全，對農務改進、原料果品質的提高，以及價格的穩定等，影響很大。

鳳梨罐頭業者曾於民國四十七年起實施計畫生產，採用統一收購分配生果原料等辦法，十年間鳳梨事業亦在穩定中發展。

自民國五十七年鳳梨聯購制度破裂後，各鳳罐工廠不顧生果品質，在產地搶購，並互相殺價外銷，致鳳罐外銷遭遇困難。加之生鳳梨及冷凍鳳梨出口急遽增加，亦在產地搶購原料。但農務改進，由於聯購破裂，農務處



鳳梨鮮果分級（林世榮）

解散，致工作停頓，鳳梨生果品質日益低落。至民國六十年，鳳梨外銷乃發生滯銷，產地生果鳳梨價格慘跌。是年夏果盛產期，每公斤鳳梨價格由一元二角降至三、四角，果農受害很深，致生產興趣低落，經營流於粗放，且有很多鳳梨園廢耕，使生鳳梨減產，致民國六十一年鳳梨罐頭由四百萬箱減為三百萬箱左右。

生鳳梨的出口量，在六十一年雖高達七萬餘公噸，但無契作及無計畫出口，由二百餘家出口商在產地打游擊式向果販收購，品質和包裝都很差，且船運無法配合，在日本售價最低。冷凍鳳梨的品質和售價也不一致，原料亦為透過果販搶購。

去（六十一年）年初，經過艱苦協調，政府開始公布「外銷鳳梨罐頭產銷計畫」，期望安定原料生產，恢復供果秩序，以加強鳳梨罐頭外銷。辦法規定，外銷合格鳳梨工廠必須辦理契作，恢復農務處統一聯購生果原料，實施保証價格收購，並組織鳳罐聯合公司聯營外銷。

但由於去年琉球鳳梨減產，臨時到台灣搶購生

農產品收購與保證價格

項目	品種等級	價格(元)	收購單位	說明
稻 谷	蓬萊稻 在來稻	5.20 4.80	糧食局	肥料換谷價格 限定契約地區
玉 米	雜交種	4.50	省農會	
高 梁	本島地區	4.60	公賣局	
高 梁	澎湖地區	5.50		
菸 草	四等厚葉	24.80	公賣局	
菸 草	四等薄葉	28.20		
葡 萄	奈加拉	5.60		
葡 萄	金香	4.80	公賣局	
洋 菇	黑后	6.50		
洋 菇	一級品	16.00	省農會	需扣除農會手續費0.30元，生產改進基金0.70元。
洋 葱	二級品	15.00		
蘆筍	合 格 品	1.61	省農會	需扣除農會手續費0.25元，共同運銷0.30元。
綠蘆筍	一級品	13.70	省農會	需扣除手續費0.25元，改進基金0.10元，集貨場及冷卻設備0.35元。
綠蘆筍	二級品	8.70		
西 瓜	無 子	1.20	省農會	
沙 糖		4.70	台糖公司	
亞 麻	二等品	1.05	工礦公司	
毛 猪		24.50	外銷加工	外銷毛豬保証價
鮮 奶	含脂率3.0%	5.80	鮮奶加工廠	
鳳 梨	一級品西部	1.30	食品加工廠	東部各級品低0.05元。62年夏季鳳梨保証價。
鳳 梨	二級品西部	1.20		

果原料，冷凍及生鳳梨業者亦搶購罐頭鳳梨製作原料，致使鳳梨罐頭單獨實施計畫生產極為困難，契作投資失去保障，甫經恢復的鳳梨罐頭產銷計畫，又瀕臨破裂邊緣，農務改進工作無法順利推動，鳳梨事業出現嚴重危機。

決心輔導

最近，政府為澈底解決鳳梨產銷問題，維護農、工、商業者的長期利益，使鳳梨事業重新振興，已決定輔導外銷生鳳梨及冷凍鳳梨，配合鳳梨罐頭定期實施契作計畫生產，並由政府單位及業者指派代表，組織鳳梨事業改進委員會，決心促成罐頭公會、冷凍公會及青果公會等，共同組設鳳梨原料農務處，使成為超然獨立的組織。

農情報導



共同努力

前述各種辦法，是否能順利推行，極需取得種植鳳梨的全體農友密切配合。今後農務處辦理契作方式，初期由政府給予技術及資金的協助，採用機械化生產量。如此生產成本自然大幅降低，農民利益亦可提高。對於已植有鳳梨，亦需加強施肥管理，增加產量。

我們希望在短期內，使鳳梨罐頭、冷凍鳳梨，與生鳳梨的外銷，均能大量發展，使鳳梨總產量由目前的三十餘萬公噸，增加為五十萬公噸，所得外匯由目前的三千餘萬美元，增加為五千萬美元，重振台灣鳳梨事業。